

『共同經歷手足情誼』

為響應意大利全國伊斯蘭教徒與基督徒的友誼日，普世博愛運動和意大利伊斯蘭教團體合辦『共同經歷手足情誼』的全國性聚會，旨在顯示兩個宗教可以同居共處，整合融和，來應付目前蔓延在我們的城市裡那種不容忍與激進的自我保護風氣。

來自意大利全國600位回教徒和基督徒參加這次聚會。50多位是屬於兩個宗教的權威人士，其中20來位回教教長，分別代表分散在意大利各地20多個伊斯蘭團體。大會又為無數的青年和兒童安排特別節目。幾年前，在紐約也舉行過類似的聚會，其中一位小孩這樣問他的母親：「媽媽，我們已經死了嗎？」母親很奇怪地問：「為什麼你這樣問？」他回答說：「因為我感到似乎已經在天堂上！」出席這次在盧比亞諾聚會的人，將不會覺得這位小孩的問題幼稚，因為這種手足情誼的氣氛，真的令人呼吸到『世外桃源』的氣息。然而，他們卻不忘面對瀰漫在我們社會裡的緊迫問題。

普世博愛運動的兩位代表贊娜露 (Luisa Gennaro) 和查拔天尼 (Mario Ciabattini) 解釋這次聚會的目的：「旨在一起回顧過往到現在我們一起走過的經歷，即感到大家同屬一個唯一的大家庭，因為我們現已知道，即使大家非同根生的也可以成為兄弟，並致力一同往前邁進。」溫尼托地區的伊斯蘭團體的教長拉亞其 (Imam Kamel Layachi) 馬上回應說：「愛是維繫眾心的根基，既是起步點，又是終點。」

伊朗籍回教神學家侯舒曼 (Shahrazad Houshmand) 主持有關對談的挑戰的圓桌會議，她表示：「多年來，我們一直夢想有今天這樣的聚會，意大利的回教徒和基督徒可以相聚，並一同建設這個國家的未來。」然後，不同的講者先後發言，包括：普世博愛運動的黎馬勵 (Paul Le Marié) 講及：「天主無限地愛著我們，這就是普世博愛運動誕生的經歷。」；托斯卡納省佛羅倫薩的回教教長奧茲爾 (Izzidin Elzir) 論及：「20年前，我們在『拉裨華』國際中心初次與普世博愛運動展開交談，持續不斷直到現在，今天我們在這裡得以目睹其成果。」；上智大學學院的副校長博蔚露 (Judith Povilus) 談及：「對談是人類與生俱來深層的境界，也正如超性的層面。」宗座額我略大學講師回教神學家莫萬里 (Adnane Mokrani) 談論：「對談與回教徒的本質緊密相連，相信唯一真神，祂的獨一無二性，意味著也相信人類的唯一整體性。」普世博愛運動各大宗教交談中心卡塔蘭諾 (Roberto Catalano) 表示：「若缺乏你們每一位，我再不可能是意大利人。為普世博愛運動的成員來說，手足情誼很重要，但是屬於那種普世性的，為人人、為整個世界敞開心胸。」他又講述60年代，普世博愛運動在阿爾及利亞如何展開對談的情況。其後，他談到運動在黎巴嫩成立了一所村莊學校，在戰爭期間，該學校收容了回教徒與基督徒。他說：「大家之間所產生的手足之情如此強烈，在2006年戰爭期間，學校收容屬於兩個宗教數以千計的難民，他們一起生活了一段長時間。」聚會中呈現出解決某些問題的答案，如社會的共同責任；市民的主動性和團結合作，作為『害怕異己』的解藥；對談再不是一種『可有可無的選擇』，而是首要的需求。

非常具體的經驗都見證在每天生活中的對談，例如其中一位參加者分享說：「不僅僅在我們生活的地區察威尼托，在別處也一起活現一種真正手足之情的友誼經歷。生活的對談已進入我們的家中，我們和子女之間.....。今天成為我們共建手足情的一個里程碑。」

從各地寄來許多的祝賀訊息，其中一個是來自普世博愛運動會長傅瑪利，她說：「我們把這個共同的歷程交托給天主，好能為我們的國家帶來恩賜。」另外，意大利主教團負責天主教與回教對談的比安奇主教 (vescovo Mansueto Bianchi) 則表示：「我們的言行與見證必須是同心合意，以維護生命，並對超性的層面開放。」在多方寄來的祝賀訊息中，還有來自佛羅倫薩、帕多瓦的市長和在場的羅卡柏市長等。

2000年11月12日，盧嘉勒在華盛頓與6000位回教徒見面並發表演說。在盧比亞諾福音小城相聚的600位與會者，透過錄像，一同聆聽盧嘉勒當年的講話：「假如我們按著自己宗教的教導來生活，將在我們之間衍生一份在天主內的共融。今天，我們在這兒，人人已成為一體。我們必須一起發揚這份和平的革命，為建樹普世手足情誼。」在和諧友愛的氛圍下，盧嘉勒這番話深深刻印在會場內每個人的心中。